



我市延长调度令管控措施

本报讯 1月3日，市改善省城环境质量领导小组办公室发布2022-2023年秋冬季环境空气质量保障工作第9号调度令，决定将第8号调度令减排措施延长至1月5日24时。

1月4日至5日，我市以偏南风和平静天气为主，污染物扩散条件不利，预测我市空气质量将达到中度污染水平，短时出现重度污染。

我市将持续做好四方面应对措施。在工业减排方面，全市纳入应急减排清单的1554家企业中，已经停产的企业，在1月5日24时前暂停恢复生产；正在生产的企业，全面启动橙色预警减排措施，实施绩效分级差异化减排。钢铁、焦化等重点行业，实施绩效分级差异化错峰生产。6家水泥熟料生产企业错峰停产；除绩效评级为A级企业外，其余砖瓦窑、耐火窑停产（污泥处置等豁免企业除外），石灰生产企业停产（减排清单中生产脱硫剂的豁免企业除外）；非引领性搅拌站停产。

在面源污染管控方面，坚决杜绝“禁煤区”散煤复烧，严禁露天焚烧垃圾、秸秆、落叶、柴草等行为。环境敏感区周围1公里范围内暂停道路切割和沥青铺设、露天切割和焊接等作业。

在扬尘源污染管控方面，严格控制喷雾降尘、道路洒水和冲洗作业时间，未达到“六个百分百”要求的工地停止户外施工。除应急抢险外，施工工地、拆迁工地停止喷涂粉刷、护坡喷浆、建筑拆除、切割、土石方等作业。矿山、矿石料场、石板厂停止露天作业。

在移动源污染管控方面，1月5日24时前，全市范围停止国五以下（含）中重型柴油货车（包含燃气车辆）上路行驶；除污泥运输车外，全市范围内停止渣土运输。对各类施工机械的使用区域，也提出了严格要求。（任晓明）

元旦假期

我市旅游市场复苏回暖



1月3日晚，食品街上市民品美食、逛商店，感受最朴实的烟火气息。 张昊宇 摄

一元复始，万象更新。元旦假期是“新十条”出台后的第一个小长假，假日里，我市商业街区人潮涌动，景区游客数量增长，旅行社重新组团出游，旅游市场呈现出逐步复苏态势。

1日夜晚，食品街的美食摊位香气四溢，熟悉的烟火气息回归，街道上人头攒动，游人从美食窗口接过小吃，尽情领略舌尖太原的魅力。在钟楼街，华灯点亮，气氛喜庆，游人行走在古老的街道上，拍照留念，欢呼雀跃，兴奋迎接新年的到来。“与假日前相比，客流量增加7倍，熟悉的太原回来了！”钟楼街工作人员说。

在晋源区，稻田公园的冰雪玩乐世界开园，这里超7万平方米的大型雪场迎来了一波又一波游客，人气爆棚，好评如潮。在城北，采薇庄园举办了雪地音乐节，嗨翻的音乐、绚丽的烟花、温暖的篝火，将节日氛围拉满，跨年夜采薇庄园接待游客2000多名，年轻游客在参与跨年活动之余，也在滑雪场上驰骋腾挪，尽情体验滑雪运动的乐趣。采薇庄园工作人员介绍，“景区每天接待游客2000名左右。在文旅复苏的大环境下，我们对这一数字还是满意的。”玉泉山彩虹冰雪节也是我市元旦假日里一大亮点。夜幕降临，玉泉山的大型彩灯绚丽多姿、光彩夺目，吸引了大批游人前来观赏，元旦假日这里接待游客9000多名。

假日里，户外天气寒冷，太原植物园温暖如春，景色宜人，游客纷纷来这里欣赏各类盛开的花木，提前感知春天的美好。太原植物园科研部部长吕剑南介绍，元旦假期景区接待游客0.49万人，与去年12月恢复开园相比游客数量进一步增长，市场回暖态势明显。

我市旅行社也在加快复工复产的步伐。“游客咨询量明显增多，市场回暖迹象明显。”宝华国际旅行社李志伟说，元旦假日，游客线上线下咨询量明显增加，旅行社接待了来自北京、华东等地的3个旅游团，游客来我市游览了晋祠、中国煤炭博物馆等景区。此外，旅行社还组织了两个旅游团前往哈尔滨、三亚旅游。“跟团游、自助游都有，有市民‘阳康’后，举家出游，他们重新将远程旅游作为生活的一部分。”

记者 贾尚志

节日期间

我市安全生产形势稳定

本报讯 2023年元旦期间，我市安全生产形势稳定，从2022年12月30日至2023年1月2日，全市未收到安全生产事故报告。

元旦期间，我市各级党政领导强化政治意识、责任意识，在煤矿、尾矿库、危险化学品、交通运输、人员密集场所以及森林防火等重点行业领域压实企业主体责任，狠抓安全防范措施落实，采取驻矿值守、远程调度、督导检查等方式，有效应对各类事故灾害。各部门强化监管职责，强化和巩固安全生产专项整治三年行动成果，大力开展安全隐患排查整治，在加快推动企业复工复产的同时，不断提升安全监管效能。

元旦期间，全市1899家重点企业开展了违章隐患自查自纠工作，监管部门以“四不两直”方式督导检查企业3681家次，暗查暗访110家次，发现一般隐患4837条，已整改4747条，责令限期整改90条，有效保证了全市安全生产的持续稳定。（申波、王清茗）

25家单位入选市级新型研发机构名单

本报讯 “经初步审查、现场考察、评审论证等环节，在市级新型研发机构名单中，共有25家单位入选。同时，还有8家单位入选市级新型研发机构培育名单。”1月3日，市科技局消息，根据我市制定的培育发展新型研发机构的相关政策，首批市级新型研发机构现已选定，这是我市深化科技体制改革的新路径，有助于提升创新体系的整体效能。

新型研发机构，是指聚焦传统优势产业内涵集约发展和战略性新兴产业集群规模发展，主要从事科学研究、技术创新和研发服务，投资主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活化的独立法人机构。为深入实施创新驱动发展战略，推动新型研发机构健康有序发展，去年我市制定并发布了培育发展新型研发机构的相关政策和申报条件。

据介绍，在选定的市级新型研发机构名单中，包括山西省生物研究院有限公司、太原国科半导体光电研究院有限公司、山西省科技成果转化促进与数据监测中心、中国科学院山西煤炭化学研究所、太原智慧产业园管理有限公司、山西高等创新研究院等25家单位。

同时，中国电子科技集团公司第三十三研究所、山西西龙中美环能科技股份有限公司、山西省化工研究所（有限公司）等8家单位则入选市级新型研发机构培育名单。

“太原的高质量发展迫切需要科技创新引领支撑，除依靠现有的科研力量外，我们正在通过政策引导和资金支持，不断引进汇聚力量，为全方位推动高质量发展提供有力支撑。”市科技局有关负责人进一步介绍说，经认定的市级新型研发机构在有效期内可享受相关扶持政策，我市已制定了加强研发机构建设、支持研发和科技成果转化、激发新型研发机构新活力、营造新型研发机构良好环境等一系列详细举措，今后将借助新型研发机构改造提升传统优势产业，以加快集群化规模化方向，发展壮大战略性新兴产业。（郝蓉）

综改区市场主体登记试行确认制

本报讯 省政府办公厅2022年12月30日公布《山西转型综合改革示范区市场主体登记确认制试行办法》。综改示范区内的市场主体设立、变更、注销的确认登记，从2023年2月1日起试行该办法。

市场主体登记确认制，是指综改示范区行政审批局和市场监管局依据法定的权限和程序，对市场主体的主体资格和登记事项予以认定并公示其法律效力的登记制度。市场主体的登记事项包括名称、主体类型、经营范围、住所或者主要经营场所、注册资本（出资额）、法定代表人（执行事务合伙人、负责人）姓名以及法律、行政法规规定的其他事项。

对于市场主体设立登记，对符合法律法规规定的设立条件的，由登记机关确认其主体资格，并登记为相应类型的市场主体，签发营业执照。取得营业执照的市场主体即可从事一般经营项目。

市场主体名称登记实行自主申报。申请人通过“山西省市场主体全程网办服务平台”以自主申报、事先承诺的方式办理名称登记。登记机关全面开放名称库，完

善名称比对规则。对申请人申报的名称是否与他人企业名称相同或近似等情形进行自动比对，实时导出比对结果，及时提示申请人可能存在的法律风险。对网上申报通过的名称，只要不存在违背公序良俗、涉及国家安全、意识形态等情形的，即可予以确认并登记。

同时，允许市场主体住所和经营场所分离，住所外的经营场所应当办理备案。开展“一照多址”登记，市场主体可以备案多个符合条件的经营场所，也可以办理分支机构设立登记。允许符合条件的市场主体使用集中登记地作为住所登记。

登记机关建立覆盖市场主体全生命周期的登记服务体系，实现登记工作的标准公开、服务公开和结果公开。同时，优化登记流程，推行材料清单标准化、办理流程电子化、登记服务智能化，便利市场主体全流程线上办理登记。登记机关要进一步简化登记材料。除法定法定代表人（执行事务合伙人、负责人）、注销登记外，不再收取股东会决议、董事会决议、任免职文件等材料。（何宝国）

全市治安类警情同比下降近五成

本报讯 1月3日，市公安局通报，元旦假期，全市公安机关精心组织、周密部署，全面加强节日期间各项安保工作，全市警情稳中有降，交通安全平稳，打击查处有力，景区治安有序，省城社会治安持续稳定，广大人民群众平安祥和度过元旦假期。

节日期间，全市公安机关接有效警情同比下降21%，其中治安类警情同比下降46%。设立交通检查站12个，临时执勤点16个，查处各类交通违法行为15482起，道路交通事故起数同比下降62.5%。破获刑事案件13起，受理行政案件204起，抓获在逃人员5名，检查涉枪、涉爆单位29家次，发现并整改安全隐患3处。加大对旅游景点的安保守护，投入安保力量280人次，车辆80辆次，确保全市各大景区秩序良好。公安窗口采取轮值服务、电话预约、集中办理等方式，共接待人民群众433人次，办户办证39个，解答咨询345次，化解矛盾纠纷68起。（杨沫）

血液库存全线紧张 期待爱心市民献血

本报讯 1月3日，市血液中心发布消息，近期我市血液库存持续走低，为满足临床正常供血，市血液中心呼吁更多爱心人士能够踊跃献血。

一般情况下，我市每日临床供血量约为600单位至700单位，每单位200毫升，按照这个供血量计算，每天应该有300人至350人，每人献血2个单位，才能基本满足临床用血。但根据统计，1月2日市血液中心血液库存为：A型血812单位，B型血1189单位，O型血759单位，AB型血297单位，合计3057单位。血液库存仍然全线紧张，各型都在警戒线以下，其中，O型血偏型严重，需要更多爱心人士踊跃参与无偿献血。

针对很多热心人士关心的“自己‘阳’了，多久可以参加无偿献血”问题，有关负责人表示，综合国际做法和我国情况，明确感染新冠病毒（重型和危重型除外），最后一次新冠病毒核酸检测或抗原检测阳性结果7天后可以献血；重型或危重型感染者，康复6个月后可以献血。市血液中心希望更多的爱心人士踊跃参加无偿献血，挽救更多生命。目前，市血液中心各献血场所都配备了医用空气消毒机，为大家的安全保驾护航。（刘涛）



聚焦文博会

山西云上文博会系列活动

“文化名家会客厅”首场讲座开讲

本报讯 1月2日，第五届山西文化产业博览交易会（云上文博会）系列活动之“文化名家会客厅”迎来首场讲座，云冈研究院院长、北京大学考古文博学院教授杭侃以“石窟的伟岸精神”为题开讲。2万人次进入直播间，与杭侃共同见证山西经典石窟的魅力。

2022年12月26日，第五届山西文化产业博览交易会（云上文博会）上线，以“文化的力量 看见山西”为主题，以“文化名家会客厅”，是本届文博会系列活动之一。会客厅邀请6位在全国有影响的文博专家，以各自不同的空间体验和文化视角，分列主题，对山西文化资源进行分析观照，助力山西文化事业高质量发展。

杭侃，历任上海市历史博物馆副馆长，北京大学考古文博学院副院长、院长，山西大学副校长，现任云冈研究院院长、教授、博士生导师。主要研究方向为

佛教考古、宋元考古、博物馆学。讲座中，杭侃围绕云冈石窟、天龙山石窟、金灯寺石窟等山西文化遗产中的经典部分，探讨云冈模式、天龙山样式的广泛影响，展示了这些经典石窟所具有的创造力。他重点推介“镶嵌”在悬崖上的、“中国石窟最后的辉煌”长治平顺金灯寺石窟，将石窟守护者作为石窟历史不可分割的一部分，“如果仅仅说石窟有伟岸的精神，还不全面，是石窟守护人的内心，拥有着伟岸的精神。”

随着杭侃教授的讲解，网友频频互动，“这是真正的文化自信、文化自豪。”讲座还吸引了很多业内大咖，浙江大学文化遗产研究院副院长李志荣教授，自发为提问的网友答疑解惑。通过讲座，网友对山西和中国石窟有了美学意义上的理解，并由此生发出了对石窟“伟岸之力”的新阐释、新理解。（陈辛华）

公务员考录报名 1月3日开始

本报讯 省公务员局1月3日发布公告，将组织实施2023年度全省各级机关考试录用一级主任科员及以下和其他相当职级层次公务员和参照公务员法管理机关（单位）工作人员工作。报考者可在2023年1月3日9:00至1月10日24:00登录山西人事考试网，提交报名申请。

报考者年龄在18周岁以上、35周岁以下（即1987年1月至2005年1月期间出生），2023年应届硕士研究生和博士研究生（非在职）年龄可放宽到40周岁以下。按照公务员录用有关规定对年龄条件有特殊要求的，以规定和招考职位表中要求的年龄为准。招考职位所要求的文化程度是指符合职位要求的学习经历，包括普通高等院校教育和非普通高等学历教育的其他国民教育。报考者为2023年普通高校应届毕业生的，其毕业证书及学位证书须在2023年7月底前取得；参加自学考试、成人考试等教育形式的报考者，其毕业证书及学位证书须在2023年1月底前取得。报考“服务基层项目人员专门职位”“村（社区）干部专门职位”和“应届毕业生职位”的人员，须符合相应报考条件。

具体的招考单位、职位、人数、资格条件等可查询招考职位表。报考者可通过以下网站查询：山西组工网（http://www.sxdygbjy.gov.cn）、山西省人力资源和社会保障厅网（http://rst.shanxi.gov.cn）、山西人事考试网（http://rst.shanxi.gov.cn/rskts/）。2023年1月3日至2023年1月10日期间，通过资格审查的，不能再更改报名信息；1月10日前尚未审查或未通过资格审查的，可以更改报名信息或报考其他职位；1月11日00:00至1月12日17:00，报考申请未审查或未通过资格审查的，不能再更改报名信息或报考其他职位。通过资格审查的报考者按网上提示的缴费办法于2023年1月13日18:00前进行网上缴费。未按期缴费的，视为自动放弃申请。

考试包括笔试和面试两部分。考试范围以《山西省2023年度考试录用公务员公共科目考试大纲》以及《2023年度公安机关人民警察职位专业科目考试大纲》为准。笔试时间和地点为：2月25日上午9:00—11:00行政职业能力测验，下午14:00—16:30申论；2月26日上午9:00—11:00专业科目考试。（李晓彤）